

教室里的春天

1.

终于上完早上第四堂课，她急忙赶回办公室，今天应该把周记发还学生，但是才改到一半。顾不得吃饭，她立刻埋首工作。不久，她改到一本完全空白的周记，不由得**掷笔**长叹，脑中浮现一个**阴郁**的脸孔。

2.

她大学一毕业被分发到这个国中，学校旁有铁道，上课很容易被影响。学校总会压榨新手，所以她一二三年级都有课，并且带一个一年级导师班。由于现在不得采行能力分班，所以班上各种资质的学生都有，郑守义是她班上最特殊的孩子。

3.

他家里开家具行，就住在铁道后面。印象中他总是**沈默寡言**，而成绩糟得令人**难以置信**他怎么能升上国中的？常有其他科目老师抱怨他从来不交作业，考试一定缴白卷，无论如何处罚都无效。这种低成就的孩子在班上同学心目中的地位**可想而知**。不过她也记得当她在讲解代数时，其他同学还在纸上奋力计算，他总是一个人在底下**喃喃自语**，每当她以为他**心不在焉**而叫他起来的时候，他又每次都能讲出正确答案。可见他脑筋不差，为何成绩会如此低劣呢？

4.

被叫到老师办公室的学生，总是**战战兢兢**的。「来，拉把椅子坐在老师旁边。」他依言照做，桌上摊开他的周记本。「郑守义，老师找你来不是要责骂你，而是想知道你为什么每次周记都是空白？」她没有经验，只得尽量缓和语气。他沈默著。她又问「一个礼拜很长，不会什么事都没有吧？一定有东西可以写的，不是吗？」他终于开口：「老师，我有很多东西想写，但是就是写不出来。」你可以解释清楚一点吗？」「就跟考地理一样，每次我都知道答案，就是不会写。像填充要填鸭绿江，看课本都认得，考试就是写不出来，我没有撒谎。」

5.

她明白了，这是一种先天上的脑缺陷。「那有没有看医生？」「爸爸说看医生要花钱又不一定会好，反正一毕业就到店裡工作就没差了。」「这样子！好吧！你可以先回去了，老师来替你想办法。」

6.

他很意外，她竟然不像其他老师一样斥他找藉口搪塞。「谢谢老师！」

7.

她调出他以前其他科目的考卷，果然他没说谎，选择几乎都拿满分，填充跟问答就凄惨无比。她也查阅所有关于这种疾病的书，但是除了对病理特性的研究外，根本没有关于如何帮助病人克服问题回复正常生活的探讨。她想起自己的求学过程也并不顺遂，但是凭著不服输的个性，她也熬过来了，终于达成她的梦想。

她决心一试。

8.

「郑守义，老师相信你很聪明，因为你在数学课上已经证明给老师跟同学看了。不过你的写字能力要加强，所以从明天开始，老师要你放学后留校两个小时，老师替你免费补习。」

从来没有一个老师当面称赞他，更没有老师会主动关心他而替他补习，他吃了一惊，脸红耳赤。

9.

她从抽屉拿出一本很漂亮的日记本。「先从写日记开始，慢慢来，不必写多。今天有什么值得高兴的事呢？」他想了一下又脸红了：「听到老师称赞我。」「那你就写这句话吧！」他提起笔来，一脸踌躇。「七个字而已嘛！这里有字典，你会查吧？先查『听』这个字，再抄下来。」

10.

他照著做，一笔一画刻字，虽然歪歪斜斜，但仍然可以辨认。

「好，现在查『到』这个字。」就这样，花了二十几分钟才写完这七个字。

11.

「你看，你刚才已经自己写完一个句子了。」他瞧瞧本子上的字，脸上焕发著光彩，似乎不敢相信。「真的吗？我真的会写了！」

她笑着点头。「写过的字可别忘了喔！好了，今天到此为止吧！」

「谢谢老师！谢谢老师！」

12.

就这样，她开始了一件困难度可比建长城的工作。许多人不以为然，或暗自窃笑，或好意劝她别自找麻烦。但她认定得天下英才而教之不算什么，得天下庸才而教之，使成为英才，才是一乐。更何况当她使尽浑身解数终于教会他写出完整的一句话，那时候她才能体

会当安妮在教导海伦凯勒知道什么是『水』之后是何等快慰。她也从没有像这时一样体会出自己的潜力无穷。

13.

她也拜托其他老师上课尽量提他问题，一来拉高平常分数，二来建立他的自信。她自己更指定他当数学小老师，同学有问题一律先问他，他不会的才交给老师，而这情形很少有，因此渐渐使他赢得同学的尊敬与信服。他自己也起了很大的转变，功课进步很大，日记不必在她的监督下也可以写得不错。不再躲在角落之中，话也变多了，有时她还不得不在课堂上制止他影响秩序。

14.

国三那个教师节前夕，他送给她一个漆成乳白色的木制台灯，相当**别致**又漂亮。

「哇！好漂亮谢谢你，也替我谢谢你爸爸。」

他脸红：「这是我自己做的。」

她吃了一惊，没想到他手艺这么好，而且已经国三了，真想不出他如何腾出时间来做这个。「真谢谢你！」

「爸爸说，老师是我的**贵人**，替我补习这么久都不收钱，连**红包**礼物都不肯拿。他想不出还能替老师做什么！所以请老师以后要是结婚需要新家具的话，我们家一定送全套给老师，而且一定是最好的木料跟手工，请老师不要客气。」

「实在太感谢了，老师愧不敢当。」

「老师不要这么说，我准备要继续升学，将来念师大，跟老师一样做一个好老师！」他自信地说。

15.

一年之前关于继续升学这件事他是想都不敢想的，如今却有如此**雄心壮志**。她的眼眶不禁潮湿起来。「好，老师相信你一定可以办到。」

16.

「已经第三堂了，郑守义怎么还没来？他通常不是最早到的吗？有没有打电话请假？」

「报告老师，刚才打去他家，他妈妈说他今天有上学。」班长起立回道。

「好吧！先上课好了。」

17.

下课之前她看到校长等在走廊上，铃声一响他不等她走出就过来了。「张老师，刚才学校接到一个不幸的消息，你班上的学生郑守义今天早上出门的时候，因为擅自闯越铁道被火车撞死了……」

18.

她时常在想，她真的是他生命中的贵人吗？如果她没有引发他学习的兴趣，使得他自动自发急于来上学，也就没有那场意外，不会那么早夭。现在也许是一个手艺很好的家具行老板，平平安安地过一辈子。

19.

最近只要听到有人不开心，就会告诉他 ~ 用心过好每一天，开心去过每一个今天。因为你根本无法去预料下一秒，甚至是明天会发生什么事？天灾？人祸？人的命都是注定好的，你要防大地震躲在户外，结果被大树压死？放弃一些无谓的争执，无谓的争吵，因为你已经没有多余的时间、力气去担心这、烦恼那的...

20.

1. 感谢我的鼻子，即使塌，也让我我呼吸新鲜空气。
2. 感谢我的双眼，再小再眯，我也能可见日出，日落，花开，花谢。
3. 感谢我的痘痘，它们告诉我...我还年轻！
4. 感谢太阳升起，使我全身充满希望的光芒。
5. 感谢老天爷所降下的雨水，为伤心淤积的心灵，刷洗洁净。
6. 感谢这一生能遇见值得我爱与付出的人!! you are lucky!
7. 感谢寄给我这个message的人，我知道你们爱我。
8. 感谢黑夜的来临，我知道不论今天的我有多么失败，全新的明天仍然等待著我来证明自己。
9. 感谢那些令我伤心难过的日子，我知道快乐已离我不远了。
10. 感谢我的勇气，不论今天有多么不顺利，我将勇敢的活下去！